

县政协 提案委员会 审查意见	<input checked="" type="checkbox"/> 同意立案。 提交 <u>县政府</u> 研究办理。 <input type="checkbox"/> 不予立案。 作为委员来信或建议转有关部门、单位。 委员: <u>孙献文</u> <u>刘鹏</u>	
县政协 分管主席 审核意见	<u>同意</u> <u>宋海宁</u> 年 月 日	
县政协 交办意见	主办单位: <u>县委宣传部</u> <u>县文化和旅游局</u> 协办单位: 年 月 日	

提案类别	文化建设
------	------

**中国政治协商会议
桓台县第十五届委员会第二次会议
提 案**

第152057号

案由	关于建立孙承佩纪念馆的建议		
----	---------------	--	--

提案者	孙献文	联系电话	15953368005
单位及通讯地址			

联名提案者		
姓名	单位及通讯地址	电话

理由及问题分析：

1. 新城镇是省政府公布的第六批历史文化名镇，也是山东省第三个国家级历史文化名镇，我们在注重王渔洋研究及挖掘宣传的同时，还要注意其他历史人物的重要性，在众多名人的辉映下，王渔洋将会更加耀眼。到 2025 年 12 月 29 日，是中国共产党的优秀党员、著名的社会活动家、统一战线和宣传文化工作的忠诚战士、九三学社卓越的领导人孙承佩同志诞辰 110 周年。孙承佩是 20 世纪从桓台成长、走出的一个重要历史人物，新城镇城北村人，现该村村碑即由孙承佩题写。孙承佩原名耿殿文，1930 年，15 岁从桓台县立第一高等小学毕业后，考入位于青州的山东省立第四师范学校读书；1934 年，由于参与反会考运动受到学校当局的迫害，他被迫退学并改名换姓，考入北平大学法商学院政治系，开始接触学习马克思列宁主义，阅读辩证唯物主义和历史唯物主义等进步书刊，自觉思考中国革命和社会问题，成为进步学生中的骨干；1935 年 12 月参加了著名的“一二九”爱国学生运动，作为北平大学法商学院的代表当选为北平学联执委，并且加入了在中国共产党领导下建立的抗日救国组织——中华民族解放先锋队，从此走上革命道路，以笔为枪，为抗战时期的新闻事业和党的宣传文化工作竭尽智慧才华。在中国共产党的领导和帮助下，和胡愈之等同志共同创办《光明日报》，为办好初创时期的《光明日报》作出很大贡献；以《光明日报》特派记者的身份，参加了对朝鲜停战谈判和日内瓦会议的采访，发表大量通讯报道，产生较大影响。1955 年任北京市文化局副局长，对北京自然博物馆、定陵博物馆和首都图书馆的规划和建设做了大量的工作；工作之余撰写了京剧历史剧本《官渡之战》，由著名京剧表演艺术家谭富英（饰袁绍）、裘盛戎（饰曹操）、马连良（饰许攸）主演，仅在北京就演出 40 余场，受到广泛好评，入选《中国京剧音配像精粹》文化工程。此外，他还翻译出版了《战时苏联游记》《红色中国的挑战》《马恩论美国》《列宁与托尔斯泰》《马克思与工会》等著作，对宣传马克思主义思想、中国的抗日战争和解放战争做出了贡献，被收藏入中国革命历史博物馆。自 1954 年始，孙承佩同志先后任全国政协委员、常委，1959 年至 1983 年担任全国政协副秘书长。1958 年，服从中共统一战线和多党合作的工作需要，调九三学社中央任专职秘书长。此后，他数十年如一日，兢兢业业、不辞辛劳，全身心投入到民主党派工作中来。他先后担任九三学社中央副主席、执行局主任、常务副主席，协助许老（德珩）、周老（培源）主持九三学社中央的日常工作 20 余年，直到 1990 年猝然去世，为统一战线和多党合作事业倾注了无数心血，为九三学社的建设与发展作出了不可磨灭的贡献。

2. 孙承佩及其父辈在其家乡新城镇城北村曾有两套故居，分别在城北村南北街北首的两旁，孙承佩出生和早年就生活在这里。多年前由于历史的原因都改作他用，其中路东一处是目前城北村委的办公楼所在，路西一处距离寿济路城北村路口 50 米左右，原是一处青砖的四合院，其亲属及相关乡邻仍能回忆起故居的原貌，也有其近亲属绘制的四合院建筑图样，由于其规模较小，也就是相当于农村的五间北屋，所以投资不是太大，比较容易新建或者修复起来。

建议和办法：

1. 高度重视，高端定位，统筹规划新城作为一个历史文化名城的价值。王渔洋是新城的标志性人物，其他人物的交相辉映，才能使新城成为一个历史文化名城。在新城镇古旧城区恢复建设的过程中，要使重要的历史文化得到保护，需要统筹规划，在古旧县城发展规划中，把真正具有历史价值的文化，带有重要文化信息的人与事挖掘出来，孙承佩的宣传具有很重要的积极意义。

2. 统一思想，认识到宣传孙承佩的重要性，要从地方发展的大局出发，发挥重要人物的作用。孙承佩作为一位著名的革命历史文化名人，翻译出版的斯诺的《战时苏联游记》等曾是激励中国革命抗战的名著，以及其他有关的物证尚有大部分历史实物可以收集的到，这也是恢复孙承佩故居或者建立孙承佩纪念馆的重要资料，是抢救性保护历史文物的重要措施，可以借鉴参考浙江褚辅成史料陈列室、林希纪念馆等，力争建成国家级的爱国主义教育基地和多党合作传统教育基地。3. 由文旅部门或当地政府牵头，进行积极的论证，通过了解知情人和查询有关资料，做出规划，在条件许可的情况下，启动孙承佩故居恢复或者建立孙承佩纪念馆建立工作。由于这项工作投资不太大，资金可以通过社会募集及其有关方面的捐助。有关部门主要在规划、立项等方面，协调推动工作的落实，争取在孙承佩同志诞辰 110 周年之前建成。

孙承佩